

新经济背景下企业财会管理创新

王海莹

(中国石油天然气股份有限公司吉林油田分公司,吉林 松原 138000)

摘要: 新经济背景下要求企业财会管理能力与标准进一步提升,在实践中,企业财会管理工作要具备支持企业持续发展与壮大的水平,并且能够适应当前瞬息万变的经济环境。企业财会管理直接关系到企业能否实现长远稳健发展的目标,因此有必要探究财会管理创新途径。基于此,分析了新经济背景特征以及当前企业财会管理的特点,明确了新经济背景下企业财会管理工作存在的问题,并提出新经济背景下企业财会管理创新的途径,为提高企业市场竞争力、推进企业实现可持续发展目标形成积极辅助作用。

关键词: 新经济背景;企业;财会管理;创新对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2023.07.061

在当前复杂多变的市场经济环境下,我国经济结构改革正持续进行。近年来,我国经济增长速度明显出现放缓的现象。新环境下,企业要提高自身对环境的适应能力,做好经济体制改革,挖掘自身的潜能与实力,才能为实现可持续发展目标奠定良好基础。财会管理工作对企业发展至关重要,直接影响企业的资金流动情况,做好财会管理创新工作能够帮助企业降低经营风险,有利于促进企业实现稳健发展目标,特别是在新经济背景下,要重视落实企业财会管理创新工作,充分发挥出财会管理的功能作用与优势。

1 新经济背景特征

1.1 网络信息技术广泛普及与应用

新经济环境下,网络信息技术被人们广泛应用,在互联网技术的支持下,人们不但可以实现工作、学习,还可以购买商品,极大地方便了民众日常生活与学习。将互联网技术应用到财会管理工作中,能够建立信息化财务管理平台,有利于对企业运行管理过程中的各项数据信息进行整合与管理应用。

1.2 新的发展模式随之出现

新经济背景下,人才与知识在企业运行发展中的重要性逐渐被人们所重视,因此要提高对人才与知识的关注与应用,尝试创新经济发展模式。在现代化技术的支持下,培养更多优质高效的专业人才,能够满足当前新经济背景下对企业发展的需求。

1.3 市场环境瞬息万变

在经济持续发展的过程中,不同类型的企业与规模也随之诞生,企业面对的市场竞争环境越发激烈,容易在经营过程中发生风险。因此,企业要在保证资产安全的基础上落实各项运营工作。第一,要提高资金利用效率,控制好企业的库存量,避免由于库存问题影响到资金流动。另外,企业要落实预算控制工作,安全妥当地进行投资,高效应用资金资源,为企业顺利发展奠定良好基础。从企业发展的角度分析来看,若想实现长期稳定发展,就要深入挖掘

企业自身的潜能与价值,促进企业健康高效发展。

2 当前企业财会管理的特点

在快节奏的时代背景下,企业财会管理有两项鲜明的特点,其一,要具备专业且符合当前时代发展的管理思路;其二,企业面对的管理内容持续增多。这两项鲜明的特点迫使企业在新经济环境下及时在财会管理工作中做出创新与改进。从管理理念的角度分析来看,能够发现提高企业对现代化科学技术的重视,持续更新新环境下的管理模式,提高对科学信息技术的应用等,都有利于企业稳健发展。也就是说,企业在财务管理方面积极更新思想理念,有利于提高自身工作质量与效率,从而提升自身对时代发展需求的适应能力。针对管理内容不断丰富与多项这一问题,不难发现,在市场经济持续深入的背景下,市场经济体制在持续变革,企业也要及时更新自身的管理理念,为企业进一步发展壮大奠定良好基础。因此,企业财务管理工作需要不断改进与创新,为自身争取更加广阔的发展空间,如此一来才能进一步拓展并延伸企业的经营发展领域,改进并优化自身的管理方式,从而展现出多样化发展的特色。正因如此,企业要对自身的实际情况有所了解,针对自身的不足之处进行及时改进与完善,清晰地认识到自身的发展趋势与方向,对未来做出科学准确的定位与计划,从而实现企业内部资源的优化配置,从企业整体发展角度出发,对未来发展做出正确评估,在完成每一阶段目标的过程中促进企业实现可持续发展目标。另外,可以让企业在发展过程中降低风险发生概率,从而提高自身应对市场竞争的能力。

3 新经济背景下企业财会管理工作存在的问题

3.1 理念有待更新

当前,大多数企业在财会管理工作过程中依旧遵循传统的管理理念,工作方法也受限于传统管理模式,因此没能对新经济背景下应该重视的内容加以关注,如专利权、商标权及无形资产等,而这些恰好是新经济环境下提高自

身竞争实力的有效方式与手段。

3.2 管理方式单一

新经济背景下,企业日常经营业务与经济活动也越发复杂多样,这也对财会管理工作造成了一定的影响,需要处理的相关信息也在不断增加。在具体过程中,由于要落实现代化经营,因此经营模式与方法也出现了较大的变化,很多企业在发展过程中都需要进行异地办公,但传统的企业财会管理模式针对新经济环境下企业经营形式以及新的业务要求并没有做出相应的调整与改进,在具体工作过程中,很多企业依旧依靠人工实现对财会管理工作信息资料的收集与传递,这就使得财会管理工作出现滞后性,且难以保证具体工作的准确性,造成企业财会管理工作达不到当前企业发展要求。

3.3 财会管理人员能力水平各异

新环境下对企业财会管理人员的专业能力与职业素养也提出了更高的要求,但大部分企业的财会岗位都存在工作人员稳定性较差的现象。因此,容易对正常的财会管理工作程序造成影响,使得相关工作的连续性得不到有效的保证。部分企业的财会人员专业技能与自身素养没能达到当前工作的要求,但在实际工作中,所处的职位却至关重要,因此难以对实际的财会管理问题进行系统全面的分析与解决,久而久之,导致企业在发展过程中出现动力不足的现象。

3.4 内控执行力较低

不论多么完善的管理制度,都需要企业工作人员的高效落实与执行,否则就发挥不出制度的功能作用与优势。大部分企业都存在这样的现象,越是能够关系到个人切身利益的制度,执行力就会越高,而一些只与企业发展紧密相关的制度,会在实施初期受到工作人员的排斥,认为与自身利益无关。当前部分企业存在对财会管理制度执行与监督工作缺乏重视的现象,造成财会管理制度成为面子工程,相关员工没有意识到内部检查工作的重要性,具体工作得不到有效的落实,部分企业财会人员没有履行自身的职责,导致企业内部存在会计管理问题,即便是落实了全新的财会管理制度,执行效率也得不到有效的保障。

4 新经济背景下企业财会管理创新的有效途径

新经济背景下,落实财会管理创新有利于弥补传统财会管理工作过程中存在的问题与不足之处,能够提高企业的经济效益。为此,相关领域工作人员要结合企业实际情况,制定行之有效的财会管理创新对策,在具体实践过程中可以从以下几个方面入手:

4.1 创新财会管理方式

新经济背景下,创新财会管理方式需要切合实际情况,发挥出现代化科学技术与网络信息技术的优势,使企业财会管理工作科学合理开展,从而达到理想的工作质量与效果。通过对企业财会管理工作进行分析,能够发现很多工作可以通过现代化技术落实,例如在网络信息技术的支持下,能够对财会信息资料进行总结归纳与应用,从而大幅度提高财会管理工作的质量与效率,有效降低财会管理工作出现误差或纰漏的概率。又如在网络信息技术的支持下,可以实现信息核对远程办公,从而有效发挥出人力资源的效率,能够让更多财会人员参与到审计工作中,及时发现财会管理工作过程中存在的问题,为企业财会管理工作深入发展奠定良好基础。

支持,能够实现信息核对远程办公,从而有效发挥出人力资源的效率,能够让更多财会人员参与到审计工作中,及时发现财会管理工作过程中存在的问题,为企业财会管理工作深入发展奠定良好基础。

4.2 更新财会管理思维

目前,大多数企业在落实财会管理工作过程中都存在思维落后的现象,这对于财会管理工作创新发展造成了一定的阻碍。在此背景下,有必要对财会工作人员进行培训教育,使其能够及时更新自身的财会管理思维与理念,从而在实现工作中提高对企业固定资产与无形资产的保护意识。在竞争激烈的环境中若想站稳脚跟,拓展发展空间,企业要提高自身的知名度,打造良好的品牌形象,让企业成为行业中的典型代表,以此提高企业的知名度。为此,企业要提高对无形资产的重视与保护力度,落实商标、专利等保护注册工作,并将相关工作内容增加到财会管理工作中。从不同角度出发控制企业预算,提高对各种资源的应用效率,保护企业的利益,如此一来提高企业的整体竞争实力,为企业运行发展奠定良好基础。

4.3 制定合理的管理目标

自改革开放以来,我国社会经济发展速度是有目共睹的,对企业来说,要认清自身在市场环境中的竞争优势,找准服务对象与目标,从而制订了行之有效的的发展计划,实施科学合理的操作方案,强化企业自身的竞争实力。企业要在市场环境中清晰地认识到自身所处位置,结合自身实际情况制定科学合理的发展对策,从而制定出科学合理的发展目标与管理对策,促进企业经济效益提升做好财会管理工作创新,能够进一步优化企业资源配置,充分发挥出企业资金的功能作用,有利于帮助企业避免风险发生,从而强化企业的竞争力,为企业发展形成积极辅助的作用。企业要紧跟时代发展趋势,重视财会管理创新,从而紧跟时代发展节奏开展行之有效的财会管理工作,在制定财会管理工作目标时需要对企业实际情况与可能发生的风险进行预估,综合各方要素确定发展目标与计划,从而提高企业管理能力与水平,强化企业自身实力。

4.4 加强企业财会人员的综合能力

企业要针对财会管理人员开展相关培训教育活动,为提高企业财会管理工作质量与效率奠定良好基础,要以培养财会人员专业能力与职业素养为目标,使相关工作人员能够在日常工作中应用先进的思维方式与工作方法落实各项工作。为新经济环境下企业运营与发展形成有力的支持,企业可以邀请相关领域学者与专家到企业中开设专题讲座,让企业中的财务人员能够了解相关领域的法律知识与最新的技术动态,提高财会人员应用现代化技术对财务信息数据收集与分析处理的能力,让财会人员能够意识到

在新经济环境下自身能力水平与时代对相关领域人才要求之间存在的差距,引导财会人员正确认识到自身未来的发展方向,并为之做出努力。其二,为了有效发挥出企业财会人员的功能作用,企业要构建合理完善的奖惩机制,使员工的工作表现与其薪酬福利相挂钩,通过这样的方式激发员工的工作热情与积极性,促进企业财会管理能力水平提升。

4.5 构建全面预算体系

构建全面预算管理体系关系到整个企业的运行与发展,新环境下,企业势必要加强全面预算管理体系建设工作能力与水平,以此提高企业财会管理工作质量与效率,充分提高企业在运行发展过程中对资金的使用效率。一般情况下,会有企业中的决策领导执行者共同参与到全面预算管理体系建设中,其中决策层具备最高的权力,负责落实预算、编制、审核、考评等各项工作,执行层负责对上级指示进行全面落实,贯彻在构建全面预算管理体系的过程中,要充分考虑到企业的经营发展规模与所处的内外环境,并根据不同的方式方法落实相关设计工作,遵循科学规范的原则、高效有力的原则、经济性原则、全面系统性原则等,构建相应的全面预算管理体系。

4.6 落实内部经济责任审计,促进企业子公司内部风险管理能力提升

从当前企业财会管理工作情况来看,各级财会人员对外部风险予以高度重视,普遍存在忽视内部风险的现象,大部分公司都是由于内部风险问题而出现管理不善的现象。落实内部经济责任审计工作,发现处于风险环境节点或控制下各公司的配合情况,对自身工作提出更高的要求,认真改进并落实审计方面提出的各种问题,并尽全力处理各项问题,有效降低经营过程中发生风险的概率。作为内部审计中的一项重点内容,资金风险是当前大多数企业容易出现的一个问题,当前公司为扩大自身经营规模,会盲目扩展融资渠道,存在资金周转周期较长的现象,造成企业在金融发展过程中面临债务财务等方面的风险。通过一个企业投资与产出的比例,经营项目与业务获利的能力,够了解到企业资金风险大小,财务人员在各项资金活动后都要及时进行核算与分析,避免发生资金风险,并及时将具体情况反馈给企业中的相关经营管理者,对可能面临的资金风险做出客观准确的评价,制定出相应的风险处理对策。这与经营活动资金活动的各项业务管理及财务管理工作之间存在密切的关系,是做好企业资金风险管控工作必备的意识,做好内部审计工作,提高企业全体员工的资金风险防范意识。能够让企业中的所有成员意识到资金风险与企业每个人息息相关。

4.7 构建信息化数字化财务管理体系

新经济背景下,企业要想实现长远稳健发展,势必要构建现代化财会管理体系。财会管理是企业管理工作的重要一环,相关工作人员要对财会管理体系进行持续优化与

创新,确保紧跟时代发展步伐,促进企业稳健发展。当前网络信息技术高速发展与广泛应用,各种各样的现代化技术手段也被渗透到各个领域,信息技术的功能作用与优势有利于促进企业发展。对企业财会管理工作来说,信息技术是实现财会管理数字化信息化转型的必要条件,信息化数字化财务管理体系的构建可以消除传统财会管理工作中信息资料不对称、信息孤岛的现象,同时有利于支持企业构建财务共享中心,满足新环境下企业财会管理工作创新需求。当前全球化信息化数字化成为发展的主要趋势,要及时在传统财会管理工作的基础上进行改进与创新,为更好地适应全新的发展环境,企业要持续深化改革,构建融合管理体系,使得企业中的各项业务工作与财务工作构建有机关联,从而实现在业务变化发展的过程中财务管理部门能够及时捕捉相关信息动态,完成财会管理工作,便于企业管理者及时掌握各项业务的运营发展动态,了解企业财务状况,为此企业要尽快完成信息化数字化财务体系建设工作。

5 结束语

综上所述,新经济背景下对企业财会管理工作内容与方式都造成了较大的影响,若企业依旧沿用传统工作方式开展财会管理工作,则难以提高财会管理工作质量与效率,会对企业后续发展造成严重的影响。因此,企业在运行发展中要积极探索财会管理创新对策,提高企业财会管理工作的能力与水平,为企业实现长远发展奠定良好基础。

参考文献

- [1]王钰斐.新经济背景下企业财会管理创新路径分析[J].财经界,2022(23):114-116.
- [2]秦琴.新经济背景下企业财会管理的创新途径探讨[J].现代国企研究,2017(4):25.
- [3]齐晓华.新经济背景下企业财会管理创新路径研究[J].现代国企研究,2016(20):21.
- [4]徐丽.新经济背景下企业财会管理创新路径探析[J].全国流通经济,2022(10):58-61.
- [5]彭晓燕.新经济背景下企业财会管理创新研究[J].中国商论,2020(24):121-122.
- [6]刘嘉琦.新经济背景下企业财会管理创新探究[J].现代商业,2021(30):151-153.
- [7]吴春华.关于新经济背景下企业财会管理创新[J].中小企业管理与科技,2019(16):95,143.
- [8]马倩倩.关于新经济背景下企业财会管理创新问题的探讨[J].中国民商,2021(6):174,177.
- [9]张金河.新经济背景下企业财会管理创新问题的探讨[J].财讯,2021(28):55-56.

作者简介:王海莹(1979-),女,汉族,吉林松原人,本科,中级会计师,研究方向:财会研究。